

净利增五成 兴业银行去年大赚38亿

□本报记者 夏峰 邹靓

今年2月份上市的兴业银行昨日发布2006年度报告称,该行去年实现净利润37.98亿元,同比增长54.09%。公告显示,兴业银行2006年每股收益为0.95元,最新每股收益则为0.76元。

兴业银行称,将以2007年A股发行后50亿股为基数,每10股派发现金红利2.6元(含税),累计分配现金红利13亿元。

截至报告期末,兴业银行每

股净资产达到4.05元,较2005年增长26.56%。

至2006年底,兴业银行资产总额6177.04亿元,比期初增长30.02%;本外币各项存款余额4231.97亿元,比期初增长19.14%;本外币各项贷款余额3245.12亿元,比期初增长33.78%。

公告表示,公司资产质量进一步提高,按照五级分类法,期末不良贷款余额49.80亿元,比期初下降6.67亿元;不良贷款比率1.53%,比期初下降0.8个百分点;

点;公司贷款损失准备计提充足,贷款损失准备余额为62.76亿元,拨备覆盖率126.02%,资产质量和拨备水平保持国内银行同业较好水平。

报告期末,兴业银行的贷款行业分布前5位为:个人贷款;制造业;房地产;交通运输、仓储和邮政业;批发和零售业。

兴业银行称,该行盈利性资产占总资产比例为98.66%,较上年提高0.24%。其中,贷款占总资产比例为52.54%,较上年提高

1.48%;投资占总资产比例为21.90%,较上年下降3.51%。此外,公司营业费用较上年增长35.36%,主要是因为年内新设三家分行及二十家支行,随着机构扩张、人员增加以及业务发展,营业费用相应增加,增速略低于业务规模增长速度。

此前,兴业银行于今年1月发行10.01亿股A股,发行价为每股15.98元。在兴业银行的网下配售和网上发行阶段,分别以2240多亿元和9370多亿元的申

购资金量,创下中国资本市场历史新高纪录。

根据英国《银行家》杂志发布的全球银行1000强最新排名,公司按总资产排名第164位,跻身全球银行200强;另据该杂志2006年6月首次发布的中国银行100强排名,公司平均资本利润率列各全国性银行首位,一级资本和资产总额均列全国第十位,跻身全国前十大银行。

兴业银行昨报收于25.19元,跌0.47%。

农信社不良贷款考核将新老划断

□本报记者 苗燕

近日,银监会下发了《农村信用社不良资产监测和考核办法》,针对农村信用社不良资产余额大、占比高的实际情况,将农信社的不良资产问题列为近期的主要风险和监管重点,特别强调了要对新、老不良贷款实行划断考核。

《办法》指明:“不良贷款比例和不良非信贷资产比例排前三位的地区或机构;连续三个月不良贷款余额和不良非信贷资产余额不减反增,以及不良贷款比例和不良非信贷资产比例不降反升的地区或机构;以及当年新增不良贷款和新增不良非信贷资产居前三名的地区或机构”,将成为各级监管机构直接监测的重点。

《办法》在提出了全面综合监测考核的基础上,强调了要对新、老不良贷款实行划断考核。对2007年1月1日以后新发放贷款所产生的不良贷款,要专门分析其形成的内外部原因。此外,对当年新增不良贷款,监管机构要直接或责成被监测机构逐笔查明原因,落实责任,被监测机构要予以整改并追究相关人员责任,将结果报当地监管机构。

《办法》要求,各级监管机构应采取有效措施对农村信用社不良资产及管理情况进行考核。

有效的措施包括:建立不良资产考核的工作制度和考核评价体系,明确不良资产考核的工作部门和岗位人员;从纵比、横比两方面对被考核农村信用社不良资产及管理的进步度做出考核评价;建立不良资产考核指标体系,按风险分类对不良资产进行考核;将不良资产考核结果作为重要事项纳入法人机构综合考评体系,并作为对高级管理人员进行考核的重要依据;将不良资产考核结果及时向被考核单位通报,并提出相应的内控管理及风险化解的工作目标和措施要求。

钱于君加入花旗中国投行团队

□本报记者 夏峰

花旗银行昨日宣布,钱于君加入花旗中国投资银行团队,担任该部门董事总经理,向花旗中国投资银行部主管赵竞汇报。

据悉,钱于君此前在德意志银行供职4年,担任董事总经理,负责德意志投资银行亚洲团队自然能源组的业务。他也曾是德意志亚太区全球银行执行委员会的成员。在加入德意志银行之前,钱于君曾在瑞士联合银行以及洛希尔公司(N M Rothschild)的并购和电力组、能源组和基础设施组工作十年。钱于君本科毕业于复旦大学,拥有牛津大学政治学硕士和博士学位。

“相信钱于君的加入将进一步增强花旗中国投资银行团队的力量。他在亚太地区拥有出色的客户关系并且在近年内参与了中国数个具有里程碑意义的交易。”花旗亚太区投资银行部主管马睿明(Mark Renton)表示。

本报记者 苗燕

楼文龙:城商行重组应先化解原有风险



城市商业银行联合重组已成趋势 资料图

□本报记者 邹靓

2007年,中国银行业第三梯队的城市商业银行忙活了起来。在合并重组、跨区经营、资本市场上市等发生的同时,也伴随着城商行实力的壮大。

面对经营管理水平参差不齐的100多家城商行,监管当局怎样看待城商行的改革发展之路?为此,《上海证券报》对中国银监会银行监管二部主任楼文龙进行了专访。

《上海证券报》:目前已经提出联合重组意向的,是否会采用统一模式进行?

楼文龙:联合重组的目的在于打造品牌,提升竞争力。至于方式可以多元化,并不限于合并模式。已经成立的如徽商银行采用的是吸收合并,江苏银行采取的是新设合并,以后还会有其他模式产生。银监会监

管二部会依法合规给予支持。除了联合重组外,相互参股也是城商行做大做强的可选方案。

银监会对此的原则是,参股银行之间必须有较强的业务关联度,能够优势互补,资源共享。

《上海证券报》:从单家实力雄厚的城商行来看,跨区经营已经是大趋势。一旦城商行跨出行政区划,允许持续扩张,是否向全国性股份制商业银行的方向发展?

楼文龙:银监会鼓励符合条件的城商行跨区经营,但是要适度跨区域。城商行本身也是股份制的,但不是全国性的。

城商行的跨区经营基于三点考虑。第一,在我国加入WTO金融全面对外开放的背景下,城商行同样应有竞争力表现,应当允许有能力的城商

行“抢点”或网点合理布局。第二,以服务于新农村建设、城乡经济、县域经济、区域经济为目的。第三,要支持经营发展良好、风险管控能力强的城商行又好又快发展。

《上海证券报》:在城商行做大做强的过程中,资本是最关键的制约因素。从2003年开始就不断有城商行希望通过资本市场直接融资,获取持续的注资能力。监管当局对此持怎样的态度?

楼文龙:是否上市,什么时候上市是市场行为。监管当局不主张为了上市而上市,而是支持达到条件的城商行上市。关键在于,城商行上市的目的一定是为了提升经营管理的能力,提升整体声誉和竞争力。即使在上市之后,也应该加紧修炼内功,打造经营能力,同时完善信息披露制度,不然城商行的波动性会比没有上市的时候更强。

《上海证券报》:城商行在走出原有行政区域的过程中,除了本土化的特征,还应该注意从哪些方面提升竞争能力?

楼文龙:城商行要与国有银行、全国性股份制银行、外资银行竞争,必须培育自身在业务领域的特色,这依赖于城商行对业务功能的持续拓展与创新能力。目前大部分城商行还只是停留在拓展阶段,吸收经验或者是在吸纳基础上创新的比较多,原创能力的形成还有较长的发展过程。

这个过程中,一方面可以通过引进战略投资者的方式向国际先进银行学习借鉴,另一方面也要注意加强带有区域经济特征的自主创新产品及服务。

■上市银行年报分析系列二

资产质量普遍改善 成本控制仍待加强

□本报记者 谢晓冬

从已公布的上市银行年报看,在各家银行业绩实现不同程度增长的同时,资产质量的普遍改善也成为一个共同的亮点。其中除了宏观经济向好所促成的企业经营效益提升,为各银行的不良贷款率下降做出的贡献外,各家银行通过采取各种有力措施控制不良贷款的努力也已收到成效。但综合来看,中资银行在风险管理能力和成本控制方面的能力还仍待进一步加强。

资产质量普遍改善

从已披露的上市年报看,上市银行的资产质量普遍得到改善,这显著表现在不良资产率持续下降和拨备覆盖率的继续提升。

例如,华夏银行2006年末的不良资产率比期初下降0.32个百分点至2.73%,拨备覆盖率为69.34%提高至84.16%;民生银行不良贷款率下降到1.23%,拨备覆盖率上升到116.62%。交通银行减值贷款比率从2.80%下降到2.53%,不良贷款比率从2.37%下降至2.01%等。浦发银行的拨备覆盖率虽然比2005年末略有下降,但仍达到创记录的151%,为A

股上市银行最高。

其中尤其值得注意的是中行。2006年中行减值贷款余额和比率实现持续双降。分别从1095亿下降到1032亿和从4.9%下降至4.2%。与此同时,中行的准备金覆盖率从前一年的75.9%上升至91.3%。

对于资产质量的改善,

师普遍表示,这有助于中资银行的抗风险能力进一步加强,不过相对于国际型大银行,中资银行还有不小差距。防止不良贷款反弹依然是摆在中资银行面前的重要课题。

成本控制仍待加强

与资产质量改善,盈利增加形成对照的是,中资银行在成本控制方面的能力还需要进一步加强。2006年中资银行的盈利增加很大程度上得益于利差的扩大、进出口的强大以及资本市场火爆。信贷规模的急剧扩增以及以代理型中间业务引领

的中间业务激增成为各家银行共同的上涨动力。

而在成本控制方面,各家银行的表现则大不相同。以民生银行为例,其2006年的业务及其管理费用达到了83.82亿元,同比增长了39.1%,这一数字也超过了其利息净收入的增速31%。

费用急剧增加的结果是,其营业费用与营业收入比也从2005年的46.69%上升到2006年底的47.74%,这一数据比同期的华夏银行高出了整整5个百分点。国泰君安的伍永刚表示,民生银行虽然增长强劲,但其费用管理仍需加强。同期这一指标增加的还有浦发银行,2006年其营业收入增加了21.88亿元,占营业收入的比重提高了0.8个百分点。

中行、交行等银行虽然通过采取各种措施提高运营效率,成本收入比分别从前一年的43.4%、51.24%下降到去年的42.0%和47.66%,但与国际大银行相比还有一定距离。

很显然,在业绩增长的同时,如何有效控制费用增速过快,以抵消其业绩的低冲,仍然是对各家银行管理能力的一个考验。



民生银行费用管理仍需加强 史丽 资料图

中信银行周四进行H股初步推介会

□本报记者 王丽娜

扩后总股本约19%的股份供西班牙对外银行(BBVA)及中信国际金融认购,以维持两者持股比例不变。中信银行H股原订于本周二举行投资者初步推介会,但是由于西班牙对外银行同时持有中信国金的股权,因此有关当局质疑其在中信银行的4.83%直接持股是否可视为公众持股,因此在提交文件界定BBVA为公众持股后,将初步推介会推迟至本周四。

据报道,中信银行计划将

国寿财险获准经营交强险

□本报记者 黄蕾

业界对于这个寿险业老大要卖财险保持密切关注。尤其是国寿财险“沾光”集团推行交叉销售更是令同行艳羡不已。

据了解,中国人寿已经为开展交叉销售制定了一系列重大措施。例如,国寿内部已经开发了适合产寿险交叉销售良性发展的产品,推出了一大批与个人寿险产品具有较强互补性和不可替代性、具有较为广阔的市场前景、手续费或佣金比例较高、易于理解和培训的简单车险和家财险产品,适合个人代理人销售;同时,开发了一大批企财险、建工险、责任险等以团体企业为目标客户的财险产品,与团体人身保险产品具有互补性,且业务开拓方式类似,适合寿险团体业务员销售。

另据有关人士透露,除此之外,国寿在集团内部正式明确了激励和考核机制,在促进寿险销售为主要导向的基础上,将财险业务开拓纳入考核范围。

沪中资银行中间业务创新不足

□本报记者 邹靓

头良好,中间业务产品日渐丰富,业务收入在经营利润中的占比有一定增加,商业银行收入结构趋于改善,但总的来看,中间业务发展还处于初级起步阶段,尤其是中资商业银行的中间业务发展水平和创新能力还有待提升。

目前中资商业银行经营的中间业务大多集中在汇兑结算、票据承兑、代理收付、银行卡等收益水平较低、大量占用劳动力和系统资源的产品上,在利用经济金融信息、技术和人才等软因素为客户量身定制提供高层次服务方面相当不足,可供选择的产品较为有限。

同时,中资商业银行中间业务创新主要集中在支付结算等传统的附加值较低的中间业务上,许多创新产品技术含量低,科技化程度不高,易被模仿,缺乏市场竞争力。

监管当局提出建议,中资银行应增强市场的调研和产品研发能力,挖掘市场需求,着重开发技术含量高、附加值高、资源占用少的中间业务产品。

华夏银行拟年内发行首款信用卡

酝酿员工持股和股权激励计划

□本报记者 谢晓冬

以强化各级行员与股东之间的共同利益基础,更好地吸引和留住人才。

董事会的2007年工作安排还透露,要进一步加快与德意志银行在各方面的合作,推进研发、零售银行业务、人员培训等,并按计划完成信用卡发行工作。此前,该行负责人表示,将在今年5月推出其首款信用卡。

工作报告进一步透露,华夏银行还将在今年探索金融综合经营的可能性和途径,同时考虑发展资产托管、资产证券化、投资银行等领域的业务。

材料所载的公告还表示,董事会正研究修订《华夏银行高级管理人员年度考核暂行办法》。董事会将在监管部门允许的政策范围内,着手研究员工持股和经营管理层股权激励计划,预计实现利润则要达到29.5亿元。

的中间业务激增成为各家银行共同的上涨动力。

而在成本控制方面,各家银行的表现则大不相同。以民生银行为例,其2006年的业务及其管理费用达到了83.82亿元,同比增长了39.1%,这一数字也超过了其利息净收入的增速31%。

费用急剧增加的结果是,其营业费用与营业收入比也从2005年的46.69%上升到2006年底的47.74%,这一数据比同期的华夏银行高出了整整5个百分点。国泰君安的伍永刚表示,民生银行虽然增长强劲,但其费用管理仍需加强。同期这一指标增加的还有浦发银行,2006年其营业收入增加了21.88亿元,占营业收入的比重提高了0.8个百分点。

中行、交行等银行虽然通过采取各种措施提高运营效率,成本收入比分别从前一年的43.4%、51.24%下降到去年的42.0%和47.66%,但与国际大银行相比还有一定距离。

很显然,在业绩增长的同时,如何有效控制费用增速过快,以抵消其业绩的低冲,仍然是对各家银行管理能力的一个考验。